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СЕРЕДОВИЩНИЙ КОМПОНЕНТ СИСТЕМИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 
ФАХІВЦІВ СОЦІАЛЬНОЇ СФЕРИ ДО РОБОТИ З ВЕТЕРАНАМИ ВІЙНИ

У науковій розвідці здійснено теоретичне обґрунтування сутності середовищного компонента системи професійної 
підготовки фахівців соціальної сфери до роботи з ветеранами війни. Актуальність дослідження зумовлена сучасними 
соціальними викликами, пов’язаними з необхідністю підготовки фахівців соціальної сфери, які будуть допомагати 
ефективній реадаптації ветеранів війни до мирного життя. 

Проаналізовано сучасні наукові підходи до розуміння поняття «освітнє середовище» та визначено його як інте-
гративний освітньо-практичний простір, у межах якого відбувається формування професійної готовності майбутніх 
фахівців через їх залучення до системи соціальних взаємодій, цінностей і практик. 

Визначено основні властивості освітнього середовища у підготовці фахівців до роботи з ветеранами війни, зокре-
ма: адаптивність, відкритість, варіативність, гуманістичність, динамічність, інтерактивність, комунікативність, 
персоналізованість, пластичність, полісуб’єктність, практикоорієнтованість, синергетичність, технологічність та 
цілісність. Доведено, що саме ці характеристики забезпечують ефективність професійної підготовки, орієнтованої 
на реальні запити цільової групи.

Запропоновано структурну модель середовищного компонента, яка охоплює такі види середовища: навчальне, родин-
но-сімейне, масмедійне, юнацько-молодіжне, інформаційно-інформатизаційне, просторово-локалізаційне та культурно-
естетичне. Розкрито їх зміст і роль у формуванні професійної компетентності майбутніх фахівців соціальної сфери. 
Акцентовано на взаємодії закладів вищої освіти з соціальними інституціями, громадами, громадськими організаціями 
та іншими стейкхолдерами як необхідній умові ефективної підготовки.

Ключові слова: середовищний підхід, освітнє середовище, освітній процес, структурні компоненти середовища, 
професійна підготовка, соціальна робота, фахівці соціальної сфери, ветерани війни.

Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
Наприкінці ХХ століття постала необхідність перегляду 
традиційних парадигм (навчальної, виховної, знаннє-
вої) та переходу до студентоцентрованого, особистісно 
орієнтованого підходу в освіті. Це зумовило потребу 
в обґрунтуванні та розробці ефективного методичного 
забезпечення професійної освіти як цілісної системи, 
що надає майбутнім фахівцям можливість самостійно 
визначати та моделювати власну освітню траєкторію. 

Проєктування та функціонування освітнього 
середовища закладу вищої освіти має враховувати соці-
окультурний контекст, який формує логіку навчальних 
процесів, ціннісні орієнтири та межі можливого. Ігно-
рування цього аспекту призводить до декларативних 
управлінських рішень, що не реалізуються в повсяк-
денній педагогічній практиці.

Нагальність застосування принципів середовищно-
го підходу у підготовці фахівців соціальної роботи до 
роботи з ветеранами війни зумовлена тим, що ветерани 
перебувають у специфічному життєвому середовищі, 
яке відображає досвід бойових дій, процес реадаптації 
до мирного життя та взаємодію з родиною, громадою 
та соціальними інституціями, що вимагає врахування 

реальних умов професійної діяльності; середовищний 
підхід сприяє формуванню практикоорієнтованих ком-
петентностей; забезпечує інтеграцію ресурсів різних 
соціальних інституцій через налагодження взаємодії 
закладів освіти з медичними, психологічними, гро-
мадськими та державними структурами, які працюють 
з ветеранами.

Сучасне віддзеркалення середовищного підходу 
в освіті має виразно міждисциплінарний характер та 
спирається на напрацювання цілої низки наукових на-
прямів (педагогіки, психології, соціології, філософії 
освіти, культурології, антропології та ін.). Його ста-
новлення та розвиток зумовлені дослідженнями та-
ких учених, як А. Абуалраб (I. Abualrub), М. Басов, 
Р. Баркер (R. G. Barker), П. Блонський, У. Бронфенб-
реннер (U. Bronfenbrenner), Л. Виготський, Т. Воргер 
(T. Warger), Дж. Гібсон (J. J. Gibson), В. Глазичев, 
Дж. Д’юї (J. Dewey), Я. Корчак (J. Korczak), У. Най-
ссер (U. Neisser), Дж. Салмі (J. Salmi), Б. Ф. Скіннер 
(B. F. Skinner), С. Тарасов, Б. Фрейзер (B. Fraser), 
М. Хейдметс, А. Хуторський. Різні аспекти реалізації 
освітніх і педагогічних завдань через освітнє середови-
ще відображені у працях Ю. Ананьїної, О. Артюхіної, 
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Г. Бєляєва, Є. Васильєвої, О. Горчакової, С. Дерябо, 
В. Дрофи, В. Желанової, Е. Зеєра, В. Козирєва, С. Ко-
ровіна, З. Курлянд, П. Лернера, О.  Лінник, Т. Лошако-
вої, В. Мастерової, О. Матвієнко, Т. Менг, І. Мєшкової, 
О. Мондонен, В. Новікова, Г. Полякової, К. Приходчен-
ко, Л. Редько, А.  Росстального, О. Сахно, Н. Селивано-
вої, О. Ярошинської, В. Ясвіна. 

Попри значний науковий доробок щодо сутності та 
функціонування освітнього середовища, проблема його 
цілеспрямованого використання у системі професійної 
підготовки фахівців соціальної сфери до роботи з вете-
ранами війни залишається недостатньо розробленою. 
Сучасні соціальні виклики, зумовлені військовими по-
діями, актуалізують необхідність підготовки компе-
тентних спеціалістів, здатних ефективно взаємодіяти 
з ветеранами, враховуючи їхні психологічні, соціальні 
та адаптаційні потреби. 

У цьому контексті, середовищний компонент сис-
теми професійної підготовки, є активним чинником 
формування професійної компетентності майбутніх 
фахівців. 

Мета та завдання. Метою статті є теоретичне об-
ґрунтування сутності середовищного компонента сис-
теми професійної підготовки фахівців соціальної сфери 
до роботи з ветеранами війни.

Для досягнення поставленої мети визначено такі 
завдання: проаналізувати наукові підходи до розуміння 
поняття «освітнє середовище»; узагальнити наукові 
підходи до визначення структурних компонентів освіт-
нього середовища; обґрунтувати роль середовищного 
компонента у формуванні професійної компетентнос-
ті майбутніх фахівців соціальної сфери; змоделювати 
структурні елементи середовищного компонента під-
готовки фахівців до роботи з ветеранами війни.

Методи дослідження. Для досягнення мети та ре-
алізації поставлених завдань використано низку ме-
тодів дослідження: теоретичні методи (аналіз, синтез, 
узагальнення, систематизація наукових джерел) – для 
з’ясування сутності поняття «освітнє середовище»; по-
рівняльний аналіз – з метою зіставлення різних науко-
вих підходів до визначення структури та властивостей 
освітнього середовища; структурно-функціональний 
метод – для визначення компонентів середовищного 
підходу та їх ролі у професійній підготовці; моделюван-
ня – для розробки структурної моделі середовищного 
компонента системи підготовки фахівців соціальної 
сфери.

Результати. У сучасних умовах трансформації 
системи вищої освіти, зумовленої глобалізаційними 
процесами, розвитком інформаційного суспільства, 
диджиталізацією освітнього простору та зростанням 
вимог до якості підготовки фахівців, особливої акту-
альності набуває проблема забезпечення ефективності 
освітнього процесу (Кривошей, 2025, с. 79). Також су-
часна вища освіта має використовувати різноманітні на-
вчальні простори, такі як традиційні аудиторії, онлайн-
платформи та середовища віртуальної реальності. Ці 
простори дозволяють використовувати різні підходи до 
викладання та навчання, охоплюючи співпрацю, про-

єкти та практичне навчання (Papaioannou & Vouyioukas, 
2023, с. 528). У світлі цих роздумів, ми переконані, 
що освітнє середовище – це один із фундаментальних 
чинників формування професійної компетентності май-
бутніх фахівців.

Аналіз наукових джерел дозволяє стверджувати, що 
ідеї формування освітнього середовища мають тривалу 
традицію у педагогічній науці. Так, ідеї цілісного серед-
овищного впливу отримали новий зміст у творчості 
В. Сухомлинського. Під середовищем педагог розумів 
усе, що оточує дитину в щоденному житті: шкільний 
простір, атмосферу взаємин, соціально-емоційний 
клімат у колективі, символічні та матеріальні об’єкти, 
які утворюють той «фон», що непомітно, але постій-
но впливає на становлення особистості. Створене 
ним освітнє середовище не зводилося до формальних 
умов – воно було продуманою педагогічною системою, 
покликаною формувати в дитини емоційне ставлення 
до себе, людей і світу, пробуджувати чутливість до при-
роди, дарувати радість пізнання й відкриття, створю-
вати умови для гармонійного єднання з навколишнім 
середовищем (Міхелі, 2003).

Сучасні прихильники середовищного підходу зо-
крема, А. Баль розглядає його як «теорію й техноло-
гію опосередкованого (через середовище) управління 
процесами формування та розвитку особистості (Баль, 
2014); Г. Товканець – «систему дій із середовищем, 
спрямованих на перетворення середовища в засіб діа-
гностики, проєктування та продукування педагогічного 
результату» (Товканець, 2017); М. Братко – «систему 
дій суб’єкта управління з освітнім середовищем ви-
щого навчального закладу з метою набуття ним харак-
теристик, які дозволять цьому середовищу успішно 
реалізувати поліструктурну освітню функцію» (Брат-
ко, 2018, с. 17); Г. Полякова – «стратегію управління 
розвитком соціально-педагогічної системи закладу ви-
щої освіти, спрямованою на модернізацію місії, цілей, 
умов (впливів, можливостей, ресурсів), формальних 
та неформальних результатів для забезпечення якості 
вищої освіти відповідно до цивілізаційного розвитку 
людства, глобальних тенденцій вищої освіти, змін со-
ціального, інформаційного, економічного, культурного 
середовища» (Полякова, 218, с. 193–194).

Не залишилась осторонь розгляду цього питання 
й О. Караман, дослідниця наголошує, що середовище 
закладу вищої освіти охоплює ту частину соціальної 
системи (або соціального середовища), яка володіє пе-
дагогічним та іншим потенціалом і може бути викорис-
тана на користь генеральної мети соціальної або соці-
ально-педагогічної роботи з конкретними категоріями 
населення. До цих категорій дослідниця відносить – ін-
дивідуальних осіб, групи та соціальні інститути (влад-
ні, освітні, виховні, психологічні, медичні, спортивні, 
мистецькі, промислові, соціально-захисні, релігійні, 
громадські тощо). Взаємодіючи в ієрархічній та одно-
типній структурі зв’язків, вони створюють сприятливі 
умови для організації соціальної та соціально-педаго-
гічної роботи з різними верствами населення, а також 
забезпечують ефективне управління цим процесом як 
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на рівні регіону та громади, так і в межах окремого за-
кладу (Караман, 2013, с. 298–304).

У нашому баченні саме середовищне поле визначає 
той контекст, в якому освітні процеси набувають змісту, 
внутрішньої логіки й конкретної форми прояву. Воно 
детермінує очікування суспільства від закладу освіти, 
формує ціннісні орієнтації студентської молоді, окрес-
лює інституційні можливості університету, відображає 
динаміку громадських процесів й специфіку професій-
ної культури регіону. У такому вимірі освітнє середови-
ще вже не може розглядатися як конструкт, створений 
за універсальними алгоритмами чи стандартизованими 
моделями. Навпаки, воно має постати як відповідь на 
реальні соціальні умови, події та виклики, в яких від-
бувається становлення майбутніх фахівців, і саме ця 
чутливість до контексту робить середовище закладу 
вищої освіти живою, гнучкою та значущою площиною 
професійного розвитку.

Проте ми не можемо рухатися далі без чіткого ви-
значення поняття «освітнє середовище», адже його 
зміст у науковій літературі трактується по-різному. 
Дослідники підходять до цього феномена з різних ме-
тодологічних позицій і визначають його як:

частина просторово-предметного оточення здобува-
ча освіти (Баль, 2014);

сукупність умов і впливів, які створюють основу 
для навчання, виховання, розвитку учнів» (Савченко, 
2012, с. 493);

цілісністю, яка охоплює сукупність умов, впливів, 
можливостей для професійної підготовки, особистісно-
го розвитку та соціалізації майбутнього фахівця (Брат-
ко, 2018, с. 4);

сукупність умов, які впливають на цілеспрямовану 
взаємодію суб’єктів освіти й забезпечують ефективне 
функціонування форм, методів та засобів освітнього 
процесу з метою досягнення цілей його суб’єктів (Яро-
шинська, 2014, с. 94–95).

Спираючись на різні наукові підходи, пропонує-
мо тлумачити освітнє середовище як інтегративний 
освітньо-практичний простір, в якому професійна 
готовність майбутнього фахівця формується шляхом 
занурення в систему соціальних зв’язків, регулятив-
них чинників, цінностей і можливостей, що забез-
печують підґрунтя для його ефективної практичної 
діяльності.

Для того щоб освітнє середовище могло бути ціле-
спрямовано спроєктоване і функціонувало як систе-
ма можливостей, необхідно чітко усвідомлювати його 
внутрішню організацію, передусім – властивості та 
структурні компоненти. 

Розпочнемо з властивостей освітнього середовища, 
представлених різними авторами. Так, М. Братко ви-
окремлює такі характеристики, як пластичність, ці-
лісність, спільність, комунікативність, наповненість 
подіями, конфігурантність, насиченість, культуровідпо-
відність, векторність, сферність, відкритість, здатність 
до розвитку і саморозвитку, системність, організова-
ність, структурність, соціальність, медійність, єдність, 
синергетичність (Братко, 2018, с. 264–265). 

На думку М. Коваль та М. Кусій, освітнє серед-
овище також характеризується адаптивністю, багато-
задачністю, багатокомпонентністю, варіативністю, 
гуманістичністю, демократичністю, ієрархічністю, 
інноваційністю, інтегрованістю, інтерактивністю, ін-
формативністю, керованістю, комплексністю, масш-
табованістю, мультимедійністю, персоніфікованістю, 
полісуб’єктністю, практикоорієнтованістю, продуктив-
ністю, розподіленістю, структурованістю, технологіч-
ністю, універсальністю та функціональністю (Коваль, 
Кусій, 2021, с. 247).

Відштовхуючись від мети нашого дослідження, для 
підготовки фахівців соціальної сфери до роботи з вете-
ранами війни, ключовими є такі принципи організації 
освітнього середовища:

1)	освітнє середовище як відкрита система, що вза-
ємодіє з громадами, соціальними службами, медичними 
та реабілітаційними установами, громадськими та між-
народними партнерами;

2)	урахування індивідуальних траєкторій професій-
ного розвитку здобувачів вищої освіти, досвіду, мети, 
цінностей, мотивації, інтересів;

3) чутливість до запитів здобувачів вищої освіти 
з забезпеченням гнучких форм навчання, психологічної 
підтримки, тьюторства, ресурсних центрів та механіз-
мів адаптації;

4)	оцінка ефективності через результати навчання 
та задоволеність ключових учасників – здобувачів, ви-
кладачів, стейкхолдерів, партнерів.

5)	формування на принципах якості: академічна 
доброчесність, наукова обґрунтованість, прозорість 
процедур, ефективне забезпечення якості, моніторинг 
результатів, інтеграція теорії, практики та дослід-
жень.

6)	використання інформаційно-комунікаційних тех-
нологій для доступу до електронних платформ, інтер-
активних симуляцій, онлайн-практик, цифрових кейсів 
та міждисциплінарної комунікації.

До властивостей освітнього середовища професій-
ної підготовки фахівців соціальної сфери до роботи 
з ветеранами війни та членами їх сімей відносимо:

–	 адаптивність – уміння «підлаштовуватися» під 
індивідуальні освітні траєкторії здобувачів освіти;

–	 відкритість – здатність середовища взаємодіяти 
з зовнішніми інституціями, громадами, ветеранськими 
організаціями;

–	 варіативність – різноманіття форм, методів і фор-
матів навчання;

–	 гуманістичність – ціннісне спрямування на лю-
дину, її гідність, права, свободи, потреби та психоло-
гічний добробут;

–	 динамічність – постійний розвиток та самоонов-
лення середовища відповідно до змін у соціальній по-
літиці щодо ветеранів війни;

–	 інтерактивність – активне залучення здобувачів 
вищої освіти в роботу, підтримка практикоорієнтова-
них, симуляційних, діалогових, тренінгових технологій;

–	 комунікативність – наявність відкритих каналів 
спілкування, сприятливої комунікативної атмосфери;
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–	 персоналізованість – урахування індивідуальних 
ресурсів, життєвого досвіду, професійних очікувань 
кожного здобувача вищої освіти;

–	 пластичність – здатність освітнього середовища 
змінюватися залежно від соціальних викликів, потреб 
здобувачів вищої освіти, специфіки професійної діяль-
ності;

–	 полісуб’єктність – участь у формуванні середо-
вища різних груп: викладачів, здобувачів вищої освіти, 
стейкхолдерів, ветеранів війни та членів їх сімей;

–	 практикоорієнтованість – спрямування освітньо-
го процесу на реальні професійні задачі;

–	 синергетичність – взаємне підсилення всіх склад-
ників середовища;

технологічність – забезпечення освітнє середовище 
сучасними цифровими, інформаційними, тренінговими 
та діагностичними інструментами;

–	 цілісність – інтегрованість усіх його елементів 
(змісту, технологій, взаємин, ресурсів), що утворюють 
єдину логіку професійної підготовки.

Далі зосередимо увагу на елементах середовищного 
компонента системи професійної підготовки фахівців 
соціальної сфери до роботи з ветеранами війни та чле-
нами їх сімей, їх ми виокремлюємо 6.

1. Навчальне середовище – професорсько-викла-
дацький склад кафедри, гарант ОП, едвайзер групи, 
бази навчальних та виробничих практик, адміністрація 
ЗВО, рада молодих учених, органи студентського само-
врядування, центр розвитку кар’єри, інформаційний, 
інклюзивний центр, центр психологічного відновлення 
та адаптації, центр ветеранського розвитку.

2. Масмедійне середовище – інформаційний центр 
закладу вищої освіти, медіаресурси громади, комуніка-
ції громадських організацій.

3. Юнацько-молодіжне середовище – здобувачі ви-
щої освіти, органи студентського самоврядування, рада 
молодих учених і здобувачів, громадські організації, 
професійні спільноти, волонтерські рухи, міжособис-
тісні та кроскультурні зв’язки, міжнародні обміни, про-
грами мобільності.

4. Інформаційно-інформатизаційне середовище – 
інформаційний центр закладу вищої освіти, програми 
академічної мобільності (онлайн-форми), комуніка-
ційні мережі, які забезпечують взаємодію закладу ви-
щої освіти з соціальними інституціями, центр розвитку 
кар’єри, кроскультурні зв’язки (онлайн-взаємодія).

5. Просторово-локалізаційне середовище – терито-
ріальна громада, бази навчальних і виробничих прак-
тик, різнопрофільні соціальні інституції, волонтерські 
організації, громадські простори, центри підтримки 
й реабілітації, що мають фізичні локації.

6. Культурно-естетичне середовище – центр куль-
тури та дозвілля, різнопрофільні соціальні інституції, 
громадські організації, які здійснюють культурно-про-
світницьку діяльність, подієві культурні простори гро-
мади, в яких заклад вищої освіти взаємодіє з партне-
рами.

Дискусія. Університети стикаються з новими ви-
кликами, які чинять зростаючий тиск на розвиток на-

вчального середовища. Багато з цих викликів пов’язані 
із застосуванням нових педагогічних підходів, швидким 
розвитком освітніх технологій, диверсифікацією нетра-
диційних студентських груп, які потребують гнучких 
курсів, та зростаючими очікуваннями щодо навичок, 
необхідних у поточному та майбутньому трудовому 
житті (Valtonen & Hirsto, 2021, с. 382–383).

Важливо зазначити, що освітнє середовище – це 
активний чинник формування професійної компе-
тентності; цілісний механізм впливу на особистісний 
та професійний розвиток майбутнього фахівця со-
ціальної сфери, який буде працювати з ветеранами 
війни та членами їх сімей. На відміну від традиційних 
підходів, в яких середовище розглядалося переваж-
но як сукупність зовнішніх умов, у представленому 
дослідженні воно інтерпретується як інтегративний 
освітньо-практичний простір, що функціонує на за-
садах взаємодії, динамічності та відкритості. Такий 
підхід корелює з ідеями В. Сухомлинського щодо ролі 
середовища як посередника розвитку особистості, 
а також із концепціями сучасних дослідників, які під-
креслюють його системний і поліфункціональний 
характер.

У підготовці фахівців до роботи з ветеранами війни 
освітнє середовище має свою вагу через специфіку ці-
льової групи. Ветерани війни перебувають у складному 
життєвому контексті, який поєднує досвід бойових дій, 
психологічні трансформації, соціальну реадаптацію, 
взаємодію з різними інституціями. Відтак підготовка 
майбутніх фахівців не може бути відірваною від цього 
контексту. Середовищний підхід забезпечує можли-
вість моделювання умов, максимально наближених до 
реальної професійної діяльності (формує практикоорі-
єнтовані компетентності). У цьому аспекті результати 
дослідження доповнюють напрацювання науковців, які 
розглядають освітнє середовище як інструмент профе-
сійної соціалізації та набуття досвіду діяльності.

Результати дослідження розширюють чинні наукові 
підходи через деталізацію структурної моделі серед-
овищного компонента системи професійної підготов-
ки. Запропоноване виокремлення різних видів середо-
вища (навчального, родинно-сімейного, масмедійного, 
юнацько-молодіжного, інформаційно-інформатизацій-
ного, просторово-локалізаційного та культурно-есте-
тичного) дозволяє більш глибоко розкрити механізми 
впливу на формування професійної компетентності. 
На відміну від узагальнених моделей, представлених 
у працях І. Васьківської, Л. Панченко, у даному дослі-
дженні зроблено акцент на їх взаємозв’язку та взаємо-
доповнюваності в контексті підготовки саме фахівців 
соціальної сфери.

Наукова новизна отриманих результатів полягає 
у конкретизації властивостей освітнього середовища 
з урахуванням специфіки професійної підготовки 
фахівців соціальної сфери. Запропонований перелік 
властивостей (адаптивність, відкритість, варіатив-
ність, гуманістичність, динамічність, інтерактивність, 
комунікативність, персоналізованість, пластичність, 
полісуб’єктність, практикоорієнтованість, синергетич-
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ність, технологічність, цілісність) конкретизує їх у кон-
тексті роботи з ветеранами війни. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані з по-
глибленням та конкретизацією окремих аспектів серед-
овищного підходу. Можливим це буде через емпіричне 
дослідження ефективності різних моделей освітнього 
середовища у формуванні професійної компетентності 
майбутніх фахівців соціальної сфери. 

Висновки. Проведений аналіз дає змогу стверджу-
вати, що середовищний компонент є концептуальною 
основою побудови сучасної моделі професійної під-
готовки фахівців соціальної сфери. 

Різноманіття трактувань поняття «освітнє середови-
ще» у сучасній науковій літературі засвідчує складність 
і багатовимірність цього феномена. Узагальнення під-
ходів дозволило інтерпретувати освітнє середовище як 
інтегративний освітньо-практичний простір, в якому 
професійна готовність майбутнього фахівця форму-
ється шляхом занурення в систему соціальних зв’язків, 
регулятивних чинників, цінностей і можливостей, що 
забезпечують підґрунтя для його ефективної практич-
ної діяльності

Використання середовищного підходу у професій-
ній підготовці фахівців соціальної сфери забезпечує 
комплексне формування необхідних компетентностей та 
сприяє гармонійному професійному розвитку майбутніх 
соціальних працівників і соціальних педагогів. Даний 
підхід дозволяє створити таке навчальне середовище, 
в якому здобувачі вищої освіти набувають практичного 
досвіду через активну взаємодію з соціальними інститу-
тами, громадами та професійними спільнотами, вчаться 
критично мислити, приймати ефективні рішення, за-
стосовувати різноманітні технології соціальної роботи 
відповідно конкретного контексту та запиту клієнта.
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ENVIRONMENTAL COMPONENT OF THE SYSTEM OF PROFESSIONAL 

TRAINING OF SOCIAL WORK SPECIALISTS FOR WORK WITH WAR VETERANS

This research provides a theoretical substantiation of the essence of the environmental component within the system of 
professional training of social work specialists for working with war veterans. The relevance of the study is determined by 
contemporary social challenges associated with the need to prepare social professionals capable of facilitating the effective 
readaptation of war veterans to civilian life.

Modern scientific approaches to understanding the concept of “educational environment” are analyzed, and it is defined as 
an integrative educational and practical space within which the professional readiness of future specialists is formed through 
their involvement in a system of social interactions, values, and practices.

The main properties of the educational environment in training specialists to work with war veterans are identified, including 
adaptability, openness, variability, humanistic orientation, dynamism, interactivity, communicativeness, personalization, 
plasticity, multi-subjectness, practice orientation, synergeticity, technologicality, and integrity. It is substantiated that these 
characteristics ensure the effectiveness of professional training oriented toward the real needs of the target group.

A structural model of the environmental component is proposed, which includes the following types of environment: 
educational, family, mass media, youth, information and digital, spatial-local, and cultural-aesthetic environments. Their content 
and role in the formation of professional competencies of future social work specialists are revealed. Particular attention is paid 
to the interaction between higher education institutions and social institutions, communities, non-governmental organizations, 
and other stakeholders as a necessary condition for effective training.

Key words: environmental approach, educational environment, educational process, structural components of the 
environment, professional training, social work, social work specialists, war veterans.
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